

PARTE OFICIAL

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DÍA 6 DE DICIEMBRE DE 1938

Sin novedades dignas de mención. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de Altura y Catorva y los del puerto de Barcelona, ocasionando grandes incendios y derribando dos aviones de caza enemigos, que con otros varios pretendieron inútilmente impedir nuestro bombardeo. Todos nuestros aviones regresaron a su base.

S. E. el Jefe del Estado visitó la Iglesia Metropolitana de Santiago para ganar el jubileo plenísimo y fué acogido con entusiasmo delirante

El sábado último nuestro egregio Caudillo, acompañado de su noble esposa y de los Excmos. Sres. Ministros del Interior y de Agricultura, Sres. Serrano Súñer y Fernández Cuesta, pernoctó en su casa de Torres de Meiras y al día siguiente se trasladó a la Ciudad de Santiago para ganar, en la Iglesia Metropolitana, el jubileo plenísimo.

Fuó recibido en Santiago, el Generalísimo, por el General de la División, Sr. Gil Yuste, Arzobispo Excmo. Sr. Muñiz de Pablo y Jeraquias civiles, militares y eclesiásticas, así como por el pueblo, con demostraciones de entusiasmo patriótico indescriptibles.

En la cripta del Apóstol el Excmo. Sr. Arzobispo celebró una Misa que fervorosamente escucharon el Jefe del Estado y sus ilustres acompañantes. Luego el Caudillo y su séquito se dirigieron al Altar Mayor, donde se rezó un responso por los caídos y se encendió la lámpara en memoria de aquellos, que continuará ardiendo indefinidamente.

La adhesión y el cariño del pueblo español al Jefe del Estado se exteriorizaron en otros actos que se celebraron durante la breve estancia del Caudillo en Santiago, siendo despedido con grandes vitores y aplausos.

La Inmaculada Concepción

El día 8 de diciembre de 1854 con asistencia de 54 Cardenales, 42 Arzobispos y 98 Obispos de todo el mundo y ante una multitud de más de 30.000 fieles, definió el papa Pío IX: "que la doctrina de que la Bienaventurada Virgen María, en el primer instante de su Concepción, por singular gracia y privilegio de Dios Omnipotente, en atención a los méritos del Salvador del género humano, Jesucristo, fué preservada inmune de toda mancha de culpa original, ha sido revelada por Dios, y, por tanto debe ser firme y constantemente creída por todos los fieles".

La Virgen Santísima fué, pues, exceptuada de la ley general por la que todos los descendientes de Adán contraemos el pecado original. Ella sola fué sin pecado concebida.

Aunque sólo hace 84 años que fué definido el dogma de la Inmaculada, la fe en el arranque de la misma fundación de la Iglesia. El Génesis insinúa ya esta verdad en la maldición de Dios al demonio, que estaba en la serpiente, cuando dice: "Enemistados pondré entre ti y la mujer y entre tu descendencia y la suya; y Ella quebrantará tu cabeza". Amigo del demonio es quien tiene pecado, y enemigo el que no lo tiene; y, por tanto, al prometer Dios que la mujer será enemiga del demonio promete que Él criará una mujer que no tenga pecado, que sea inmaculada...

El tiempo vino a demostrar que esa mujer inmaculada era la Virgen María, pues, cuando el Ángel le anunció que iba a ser Madre de Dios, la saludó con estas palabras: "Dios te salve, María, llena eres de gracia". La gracia y el pecado se excluyen mutuamente y por eso la plenitud, sin ninguna limitación en la medida y en el tiempo, de la gracia que posee María, excluye de Ella todo pecado en cualquier tiempo y de cualquier clase que fuera.

Así lo entendieron los Santos Padres, bastando citar a San Cirilo Alejandrino que decía: "Quién oyó nunca que un arquitecto, al hacer para sí una casa, deje ocuparla y poseerla primero a un enemigo suyo? Y nuestra Musa popular, tan profundamente teológica, tradujo el argumento de Scotó con bastante exactitud en estos versos dirigidos a Cristo, verdadero Dios y verdadero Hijo tan bien de María:

Si quisio y no pudo,
No es Dios.
Si pudo y no quisio,
No es Hijo.
Digan, pues, que pudo y quisio
(criarla Inmaculada).
Nuestra Patria, tan amante

siempre de las glorias de María propugnó esta verdad con entusiasmo indescriptible, llegando a la Universidad de Granada a hacer el "voto de sangre", por el que se comprometían con juramento todos sus miembros a defender este misterio hasta con la propia sangre, imponiendo Felipe IV el voto de defender tan grata verdad a los que quisieran ser admitidos a Grados en las Universidades de Salamanca, Alcalá y Valladolid, y extendiéndolo Carlos III a todas las Universidades de España, sin que faltara el voto de los Cabildos Catedrales y Ordenes religiosas.

El mismo Carlos III la elige Patrona principal de todos sus dominios de España e Indias, y el pueblo la aclama Inmaculada con alborozo, pues, como escribe en 1623 Fr. Felipe Bernal, citado por don Gregorio Alastruey: "No hay calle, ni esquina, ni iglesia, ni se comienza sermón, ni se acaba fiesta, donde no esté estampado y por remate y principio: Alabado sea el Santísimo Sacramento, y la limpia y pura Concepción de María sin pecado original". No puede dudarse que esto es un dogma muy grato para todo católico, ya que las glorias de la Madre lo son también de sus hijos, y la Virgen es nuestra Madre desde el momento en que por tal nos la dió Jesucristo cuando estaba pendiente de la Cruz.

Importantes conferencias

Organizadas por el Servicio Nacional de Sanidad del Ministerio del Interior, se darán cuatro conferencias sobre el estado actual de los problemas del cáncer, por el Dr. Martínez Nevo Conte, médico y Jefe de la Sección del Instituto del Cáncer con arreglo al siguiente programa: 1.ª Conferencia, martes, 6 de diciembre, "Trascendencia científica, social y familiar del problema del Cáncer"; "Etiología de los tumores malignos"; 2.ª Conferencia, martes, 13 de diciembre, "Evolución histórica de las ideas científicas sobre el Cáncer"; 3.ª Conferencia, viernes, 16 de diciembre, "Diagnóstico del Cáncer y tratamiento del Cáncer"; 4.ª Conferencia, martes, 20 de diciembre, "Datos de la historia de la obra Anticancerosa Española"; "Plan de organización de lucha contra el Cáncer".

Las conferencias comenzarán a las siete de la tarde y tendrán lugar en el salón de actos del Instituto Provincial de Higiene de Burgos.

Ocho de diciembre, Fiesta de la Purísima Concepción

Inspiración concepcionista en los autos sacramentales de Lope y de Calderón

Nos hallábase, al iniciarse el Movimiento salvador de la Patria, a una distancia inmensa del llamado siglo de la Inmaculada. A una distancia material de más de doscientos setenta años, pero a una distancia moral incalculable. Costumbres, usos, arte, literatura, gustos, inspiración, todo era otra cosa. Diríase que se habían moldeado nuevas cabezas y fabricado nuevos corazones. Libertinaje, escepticismo, incredulidad, vicio hasta su apoteosis, enervamiento. Más que pequeñez, ruindad de espíritu por todas partes. ¿Cómo comprender las efusiones de amor a la Inmaculada, transfundidas por nuestros grandes ingenios de la edad de oro en los autos sacramentales concepcionistas? No era poco respetar tales efusiones, admirarlas, al menos literariamente, los que no tuvieran del todo estragado el sentido estético.

Y sin embargo, esa distancia tan enorme a que nos hallábase del siglo de la Inmaculada se ha acortado extraordinariamente en la Nueva España. La España que el Caudillo, secundado por cuantos sinceramente le seguimos, va forjando, victoria tras victoria, sobre las viejas tradiciones que en todos sentidos la hicieron grande. Ha poco se representaba, con encanto del público, en las ciudades liberadas "Las Bodas de España", auto sacramental sescentista de autor anónimo, y una adaptación de "La Verdad sospechosa", por la Compañía del Teatro Nacional de Falange Española Tradicionalista. ¿No es esto acortar la distancia a que nos hallábase del siglo de la Inmaculada? Una reciente Orden del Ministerio de Defensa restablece en su pristino esplendor los Patrones de los Cuerpos Militares. La Purísima, la Inmaculada Concepción vuelve a seguir siendo la excelsa Patrona de la Infantería Española.

Lope, el Fénix de los Ingenios, el gigante de nuestra dramática, escribió de la Concepción, y mucho. El no podía escribir poco de nada. Al escribir de la Purísima desahogaba con el amor de su alma el del alma del pueblo para quien cantaba y de quien era a la vez bardo, eco, verbo alado y poético. Lope, sin embargo, no fué el primero y mayor poeta concepcionista. Por antonomasia lo fué Calderón de la Barca.

La controversia se había iniciado en Sevilla en 1615 y, tomando cuerpo, levantó encontrado clamoreo. Al clamoreo se siguieron los gritos de entusiasmo, al entusiasmo las fiestas. Las fiestas no pudieron pasar sin justas, sin versos. Con los versos vinieron los juramentos de defender la Concepción sin mácula de la Madre de Dios y las demás manifestaciones de la España docta y de la España popular.

La Universidad Hispalense promulgó en 1617 su Estatuto de defender el Misterio. Celebran la ceremonia del voto y jura de la Concepción el Cabildo Eclesiástico con su Arzobispo y el Senado de Sevilla. Cunde el ejemplo por España entera. Al año siguiente, 1618, establece la Universidad de Salamanca que: todos los graduandos, desde Bachiller en adelante juren sostener la pureza original de María. La misma Universidad salmantina invita entonces a Lope de Vega a que apure su ingenio con una comedia concepcionista. Así lo hace el Fénix, tanto por su devoción a la Inmaculada y su amor a la Atenas española, cuanto por manifestar el poco aprecio que, como a todo el pueblo español inspira la opinión maculista. Lope escribe una tesis teológica puesta en tersa y suavisima poesía. LA LIMPIEZA NO MANCHADA (1618). Poco después Alcalá, con sus famosos estudios, y Madrid, que no había de ser menos, prestan su juramento. El piadoso Felipe III interviene en 1612, hecho el ansiado voto y juramento "in articulo mortis". Lo emiten en el mismo año las Cortes de Castilla: poco después las Ordenes Militares. Lope escribe para esta solemnidad un bellísimo romance, donde acumula alusiones a los jurantes

que constituían un fortísimo ejército y a los contados y tenaces disidentes:

Terrible ejército ha sido—vuestra Concepción dichosa;—Virgen tan bien ordenado—que no hay orden que lo rompa.—Todas juntas, mar de gracia—hoy a vuestros pies se postran—y al Sol, a la Luna, al Alba—que nace tan limpia adoran.

Por la misma época componía Lope los dos Coloquios que, en reverencia y defensa del encantador misterio, se conservan y un romance corto, bello y no poco desconocido, el que empieza:

Aquel dragón soberbio —cuyas doradas alas—cayeron en la noche—nacieron en el Alba—aqueel por quien perdieron—las dos primeras almas—la original justicia—de nuestra muerte causa—guardando está la puente—por donde todos pasan....

Y termina:

Ténganse todos y ninguno pase — Pase la Niña que del Sol es Alba — Téngase, digo, y todo el mundo pague. — A fuera, a fuera guardas, — que la Madre de Dios no debe nada.

Lope comenzaba a ser el poeta concepcionista de España, mas le fué arrebatada esta corona. Desde 1622 a 1645 la causa concepcionista sufre una como interrupción. Los ejércitos beligerantes descansan con una tregua. En 1635 muere Lope de Vega, dejando en esto, como en todo, su legado poético en poder de Calderón.

Queda ya dicho. Calderón de la Barca fué el poeta concepcionista por antonomasia.

Coexistiendo al entusiasmo despertado en la controversia, alcanza a ver su mayor apogeo. Asiste en Madrid a la ansiedad de las mayores batallas, al júbilo del más señalado triunfo: Cuando Alejandro VII impone silencio a los contradictores del privilegio mariano. Calderón se ve arrastrado por su amor, por su españolismo, por las circunstancias, a ser en España el poeta de la Concepción.

Gran parecido el que tiene en esto con Murillo, el pintor de las Concepciones. Sus obras de Inmaculada, las de uno y otro, conservan cierto paralelismo casi aritmético. HACIA 1655 escribe Calderón LA PRIMER FLOR DEL CARMELO, o sea, su primera Concepción. En 1658 pinta Murillo LA CONCEPCION DEL ETERNO PADRE para el templo de Capuchinos de Sevilla. En 1662 se representa en Madrid el auto calderoniano LAS ORDENES MILITARES, para celebrar la Bula de Alejandro VII. En 1660 aparece la CONCEPCION de Murillo, conocida por la COLOSAL. En 1663, o 1664, la más perfecta Concepción de Calderón, la de su auto LA HIDALGA DEL VALLE. Por la misma fecha componía y acababa Murillo su más famoso cuadro de la Inmaculada, destruido hoy en el Museo del Louvre. En 1671 termina Murillo su Concepción denominada generalmente LA NIÑA y en 1672 se estrena en Madrid el auto eucarístico concepcionista de Calderón ¿QUIEN HALLARA LA MUJER FUERTE?

Más de sesenta autos se conocen de Calderón. De ellos seis son enteramente concepcionistas. Como si dijéramos, hay entre los cuadros de Calderón seis Concepciones. Estos: "Primero y segundo Isaac", "Las espigas de Ruth", "La primera flor del Carmelo", "¿Quién hallará la mujer fuerte?", "Las Ordenes militares", "La hidalga del valle".

En los sesenta y seis restantes conmemora el Inmaculado misterio unas sesenta y tantas veces. Y ¡de qué manera! Guiado siempre por el faro de la revelación y de la tradición católica. La enunciación escueta del misterio, repetida en varios pasajes, entre ellos EL SANTO REY D. FERNANDO, en su plegaria a "María llena de gracia — y por alto privilegio — la concebida sin mancha". La explicación clara y ajustadísima a los enunciados teológicos como en EL NUEVO HOSPICIO DE POBRES;

El día en que para Esposa—hallaste en mis ojos gracia—hallé yo gracia en que no—caída, mas preservada—a mi vinieses; porque —del polvo de Adán Intacta—ya que eres toda hermosa—seas la toda sin mancha.

A la exposición dogmática año de Calderón, teólogo y poeta, las pruebas irrecusables del Misterio. El famoso texto del Génesis "Inimicitias ponam", con la victoria sobre la serpiente, lo explica de modo soberano en LA SERPIENTE DE METAL, al recordar aquella:

Irrevocable amenaza — de que una mujer sería—la que sobre la enroscada — cerviz suya, siempre Pura — siempre Limpia, siempre Intacta — y siempre Excelsa — pondrá la mordida planta.

¿A qué seguir en el análisis? No cabe dudarlo. Se ha acortado considerablemente en la Nueva España la distancia a que nos hallábase del siglo de la Inmaculada. El pueblo español vuelve a presenciar con encanto los autos sacramentales, se siente capaz de venerar y admirar los autos concepcionistas. La Infantería española vuelve a preciar de tener por Patrona a la Purísima Concepción.

Miguel GASCON

Una victoria en el frente es un paso más en dirección de la gloria y de la paz de nuestra Patria; cada Sanatorio creado es una perla para la corona de la energía racial, espejo del bienestar del pueblo.

Notas del Gobierno Civil

El Ministerio de Hacienda pone en conocimiento del público que por virtud de la Ley de 24 de Noviembre pasado, las personas obligadas a declarar al Comité de Moneda extranjera, los saldos en divisas, títulos extranjeros o españoles de cotización internacional y el oro en pasta o amonedado que no lo hubieran hecho hasta el presente, podrán realizarlo antes del día 20 de diciembre del corriente, sin sanción alguna, salvo que las comisiones fueran ya conocidas de la Administración pública o los infractores se hallen sometidos a proceso o condenados por tal causa. El plazo indicado se amplía hasta el día 30 de diciembre actual cuando el declarante residiere en nación europea y hasta el 9 de enero de 1939 si residiere en cualquier otro país.

Se recomienda el puntual cumplimiento de las declaraciones de referencia a fin de evitar la aplicación de las sanciones.

Por otra Ley de la misma fecha se enumeran los actos delictivos en materia de divisas y de moneda.

El Ministerio de Hacienda recomienda a los establecimientos de crédito y a las personas que operan mercantilmente con el extranjero o que tengan relaciones económicas con él, la lectura de la mencionada Ley. Asimismo se define en la citada disposición el delito de atesoramiento de moneda de plata, bronce y cuproniquel.

Burgos, 2 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.

LOTERIA DE NAVIDAD

Se han puesto a la venta los billetes de la tradicional Lotería de Navidad, que se celebrará el 22 de Diciembre. Constará de 40.000 billetes, de 500 pesetas cada uno, distribuidos en vigésimos de 25 pesetas, siendo la cuantía de los tres premios mayores, de cuatro, dos y un millón de pesetas respectivamente.

CRONICA DE GUERRA

La sensiblería roja

Una campaña sensiblera ha comenzado hace unas semanas en los países que aun no se han dado exacta cuenta de lo que en España se ventila. Dos años y medio no han sido suficientes para que cierta opinión se halle informada debidamente. Los hombres de estudio y los que simplemente tienen interés por los acontecimientos del siglo en que viven, saben perfectamente a qué atenerse, pero la gran masa de opinión se desearría fácilmente merced a campañas hábiles. Y sobre esa opinión mal informada quiere actuar la propaganda de nuestros enemigos explotando la sensibilidad de los grandes masas. Se habla de los horrores del invierno sin pan y sin lumbre; se habla de la tragedia cierta de tantos niños infelices. El menos demagógico de los políticos republicanos comenzó la campaña con un discurso en el que hacía aterradoras revelaciones acerca del sufrimiento de los niños españoles. En París se ha formado el comité internacional de ayuda a España y su misión es coordinar los esfuerzos de los simpatizantes con el marxismo para que acudan con su ayuda material en auxilio de los niños. De sobra saben los iniciadores, de esta campaña sensiblera el terreno que pisan. Cuentan tanto con el apoyo incondicional de los sectarios como con la ingenua aportación de los que han de desorientarse ante el tono patético de la propaganda a favor de la infancia. De una manera artera y dolorosa se toma el sagrado nombre de la infancia para mover a compasión a los no enterados, y hacer que esa compasión beneficie a los que pretenden ser beneficiarios de la universal simpatía que los niños despiertan.

Y conviene refrescar la memoria de los olvidados e informar exactamente a los no enterados, que aun puede haberlos por esos mundos de Dios.

Los que hemos hablado millares de veces con prisioneros y evadidos, los que hemos visitado poblaciones recién liberadas, conocemos perfectamente la realidad, que es más fuerte y más clara que todos los argumentos de nuestra propaganda.

La España Nacional no necesita recurrir a ningún tema sensiblero ni parapatarse en sentimientos respetables para que su verdad prevalezca. No existe al lado de allá de nuestras trincheras, Jetrás del frente que los rojos mantienen con sus colaboraciones internacionales de tipo militar y político, un país que se defiende en el orden moral histórico y civil. Hay, por el contrario, una población en secuestro. Es la roja. De sobra sabemos que la inmensa mayoría de la población civil del lado de allá está con nosotros, que dos años y medio de demagogia y terrorismo han hecho aborrecibles los principios fundamentales del orden de cosas que derribamos en julio de 1936. Los ensayos del soviético a base de sindicatos han sido tan desafortunados en el orden económico y político que todos los entusiasmos republicanos están apagados en la zona enemiga. En ella alienta sólo el resentimiento y el fanatismo del extremismo marxista, y al despotismo cierto de una minoría dueña de las armas se debe el secuestro de la inmensa mayoría de la población roja.

¿Por qué, si no, ha sido evacuada a bayonetas toda la infeliz población de las zonas que hemos rescatado? ¿Por qué se llevaban los milicianos a culatazos, sacándolos de sus casas, a las infelices mujeres de los pueblitos andaluces, extremeños y castellanos? Destruir los hogares, dispersar a las familias, hacer el vacío ante nosotros, era la táctica rusa en España. Dispersando materialmente la familia española se completaba la obra destructora de la propaganda comunista en nuestra Patria. Y vino el terrible problema de los "refugiados", es decir, el de las familias arrancadas por la fuerza a la tierra donde tenían sus raíces, tierra que ellos perdían en sus combates y que nosotros ganábamos con afán de libertad para sus tristes moradores.

¿Refugiados en la zona roja? Encarcelados, más bien.

¿Quién iba a ser tan loco que buscara refugio en la zona del terror y del hambre?

Y se encuentran los rojos con angustioso problema que les plantea su obra terrorista. No pueden dar de comer a los millones de españoles que viven bajo las banderas rojas. Si se quiere una solución humanitaria, lleven hasta las últimas consecuencias su doctrina democrática, inhibase el Gobierno, depongan el terror los sindicatos y con toda ecuanimidad, sin coacciones, convoquen un plebiscito y sometan a su decisión la continuación de la guerra y dejen en libertad para venir a nuestra zona a los que quisieran hacerlo.

En tanto, no hacen esto—que no lo harán—, no digan que hacen la guerra en nombre del pueblo, y no explotan la triste situación de los niños y los hambrientos, víctimas de su inhumano fanatismo político. Que empiecen siendo humanos con los que mueren de hambre en las Embajadas—donde hay también muchos niños infelices—los que ahora quieren conservar la sensibilidad del mundo explotando las desdichas de la infancia española a la que ellos niegan el derecho de decidir cuál sea su Patria ni su zona miserable, o la nuestra alegre y digna.

Justo Sevillano

La cura popular y casera a que, en su ignorancia, se someten las gentes sencillas, es el salvoconducto para la muerte. ¿Por qué no te entregas al Médico, a la Ciencia, que puede salvarte y cuyos brazos amigos y acogedores te ofrece el Patronato Nacional Antituberculoso?

LA BURTA DE UN ESCULTOR ITALIANO

Era obra suya la Venus desenterrada que se había creído un resto de los tiempos antiguos

PARIS.—El Ministerio de Bellas Artes francés está un poco molesto; y con él numerosos sabios y expertos de arte, por la aventura de la Venus d'Etrat, clasificada por decreto presidencial entre los monumentos históricos atribuidos a los más grandes escultores de la antigüedad (hubo quien hizo sonar el nombre de Fidias), y que ha resultado ser una obra acabada hace dos años por un escultor italiano, un poco conocido, Francisco Cremonese, que vive en Villars, pequeño pueblo vecino a Saint-Etienne.

Hace cosa de un año y medio un campesino de Etrat, un tal Gonon, trabajando en un campo, vino a hallarse una bellísima estatua de mármol, desgraciadamente mutilada, que los arqueólogos de la región y después de ellos los expertos oficiales enviados desde París calificaron como una bellísima Venus de la época griega o galorromana.

A base de los informes de estos peritos el Ministro de la Educación Nacional, en el temor de ver la obra emigrar al extranjero (los anticuarios americanos e ingleses ya solicitaban comprarla), hizo firmar por el Presidente de la República un decreto que daba a la estatua la categoría de monumento histórico. En la localidad se siguió hablando largamente del hallazgo y los sabios de la región, basándose en documentos históricos afirmaron que el campo de Gonon debía encerrar otros incomparables tesoros y fueron dispuestas nuevas excavaciones que no dieron resultado.

Puede imaginarse su desencanto cuando Francisco Cremonese afirmó que la estatua había sido esculpida por él hacía dos años en un trozo de mármol de Carrara que se había hecho enviar de Italia, pagando por él 3.500 francos. Terminado el trabajo el escultor mutiló la estatua quitando la nariz, le mutiló un brazo y una mano y cortó las piernas a la altura de los muslos, y con la ayuda de un hermano suyo fué a enterrar la Venus en el campo indicado. El escultor italiano ha aportado pruebas irrefutables de su afirmación: él quería demostrar que sus obras tenían un valor más considerable que el que se le atribuía por sus contemporáneos y parece ser que se ha salido con la suya.

Teófilo Ortega, sintoma imperial

La presencia de Teófilo Ortega en las filas de nuestro juvenil Movimiento es importantísima.

Se ha de reflexionar sobre los datos siguientes:

Escritores que posean la noble austeridad de Teófilo Ortega, su elegante y luminosa sobriedad, la melancolía escatológica de quien todo lo de este mundo lo ve sub specie contingentiae, la facilidad para remontarse desde cualquier acontecimiento menudo a las serenas regiones del proverbio o de la sentencia, únicamente en otra ocasión han florecido en nuestra literatura. Fue en el siglo XV cuando ya alborea nuestro primer imperio español. Y fue en la región palentina, morada entonces de grandes señores y teatro de heroicas hazañas. Se llamaban Jorge y Gómez Manrique, don Sem Tob de Carrión y el Marqués de Santillana.

¿Creemos en misteriosos y spenglerianos paralelismos de la Historia? No; pero al más desprovisto de sentido histórico se le ocurre haber descubierto en los datos precedentes una base relativamente segura para escarceos y manipulaciones ideológicas. Los Manrique, el Marqués y el Rabi nacieron y vivieron en tierras de Palencia, Teófilo Ortega nació y vive en Palencia.

¿Existe alguna ley por la que las serranillas, las coplas de la Muerte, los consejos en verso, los pensamientos graves y el tono suavemente austero sean patrimonio exclusivo de los escritores palentinos? Alguna oculta relación debe haber y a ella alude Menéndez Pelayo: "La nobilísima tierra de los antiguos campos góticos, aquella severa, pero feraz planicie, grata al heroísmo y al arte, que se dilata entre el Esla, el Carrión, el Pisuerga y el Duero, no ha sido desde el siglo XVI acá muy fecunda en poetas; pero tuvo la gloria de producir en la Edad Media cuatro de los más excelentes y famosos: el Rabi Don Sem Tob de Carrión; el marqués de Santillana y los dos Manrique, así como había de dar al Renacimiento español el primero de sus escultores en Bertruguet. Y esos cuatro poetas de la región vaccea parecen enlazados entre sí por un vínculo más estrecho que el del paisanaje, puesto que en los cuatro predomina, en medio de las diferencias de origen y aun de religión, un mismo sentido doctrinal y un concepto grave y austero de la vida, que parecen muy en armonía con la majestad algo seca y desnuda del territorio en que nacieron".

La anterior es una correlación especial. Por ella se ve que la ubicación histórica es algo más que ente de razón. Colabora en nuestra manera de sentir y de escribir. Correlación especial y correlación temporal. Las dos son visibles a la luz de los datos anteriormente proporcionados. Y para nuestro caso la última es la más significativa.

El hecho de que los cuatro escritores, hayan vivido en el siglo XV y Teófilo Ortega viva en el siglo XX solicita al historiador a que haga un alto en la marcha de la narración y se entretenga unos minutos en filosofar sobre lo que escribe.

Porque resulta que ambas épocas son de alborar imperial. Uno se ve tentado a pensar si para la inauguración de un Imperio en España no será menester la presencia de esos escritores, que dotados a la vez de postimerías, nos dan consejos en verso y en un estilo sofrosinicamente contenido saben ofrecernos reglas de conducta y modelos de ejemplaridad. Y la tentación se ve reforzada por una teoría, que hoy comienza a volar por el mundo culto.

Me dicen que don Joaquín de Entrambasaguas tiene preparado un estudio sobre la Picareca haciendo coincidir su culminación con la decadencia de nuestro primer Imperio. Como si el chiste, la frivolidad jocosa, el tomarlo todo a broma y echarlo todo a barato, aunque se trate de las cosas más sustanciales, el reírse del mundo por reírse y malgastar estérilmente el ingenio, fueran signo de ocaso y decrepitud; y en cambio la preocupación ascética, el ansia de trasmundos, la austeridad de la vida y la fe en el proverbio, anuncio de excelstudes imperiales y alborada de culminación.

El punto de vista es interesante. Porque, de ser verdad tan respetable opinión, la presencia de Teófilo Ortega en nuestras filas cobra nueva importancia. Deja de ser el modesto y atildado escritor que en su rincón de Palencia escribe romances en prosa y da en coloquio de primoroso estilo acertados consejos para los que llevan camisa azul.

Teófilo Ortega, a la luz de las precedentes conclusiones, se convierte en un sintoma y en símbolo de feliz augurio. He ahí el triple anuncio de nuestro segundo Imperio.

Como lo fueron del primero Manrique y Santillana, la provincia de Palencia y el crucial territorio en que nacieron".

La anterior es una correlación especial. Por ella se ve que la ubicación histórica es algo más que ente de razón. Colabora en nuestra manera de sentir y de escribir. Correlación especial y correlación temporal. Las dos son visibles a la luz de los datos anteriormente proporcionados. Y para nuestro caso la última es la más significativa.

Me dicen que don Joaquín de Entrambasaguas tiene preparado un estudio sobre la Picareca haciendo coincidir su culminación con la decadencia de nuestro primer Imperio. Como si el chiste, la frivolidad jocosa, el tomarlo todo a broma y echarlo todo a barato, aunque se trate de las cosas más sustanciales, el reírse del mundo por reírse y malgastar estérilmente el ingenio, fueran signo de ocaso y decrepitud; y en cambio la preocupación ascética, el ansia de trasmundos, la austeridad de la vida y la fe en el proverbio, anuncio de excelstudes imperiales y alborada de culminación.

El punto de vista es interesante. Porque, de ser verdad tan respetable opinión, la presencia de Teófilo Ortega en nuestras filas cobra nueva importancia. Deja de ser el modesto y atildado escritor que en su rincón de Palencia escribe romances en prosa y da en coloquio de primoroso estilo acertados consejos para los que llevan camisa azul.

N. González CAMINERO

MIENTRAS MADRID AGONIZA El arma del despecho...

Recordando los anales políticos leídos de tiempos pasados, viene a la mente, cual torbellino, la figura del estrago que en todo tiempo causó a la patria el despecho político en la gobernación del pueblo. Cuantas veces por amor propio unos hombres, por el hecho de estar ungidos a las casacas ministeriales, creyeron que el territorio nacional les había sido atribuido a las hijuelas, sostuvieron errores equivocabaciones, engaños y situaciones que producían a los españoles, males, estragos y ruinas.

Pero ninguno como ahora en la tragedia española obligando a la resistencia en Madrid al pueblo que no quiere luchar; pero que sucumbe de hambre por la impotencia de una resistencia ahora y antes de una incapacidad y una desorganización. Porque Madrid no se ha rendido habiendo debido rendirse, por el despecho de unos hombres que escalaron el Poder y, huyendo de las penas y tristezas de Madrid, ordenaron a Madrid que resistiese, mandándolo desde fuera.

Tal es el efecto del arma terrible del despecho de los hombres de gobierno.

En aquel reinado de Isabel II de triste memoria, a juzgar por esos anales que invocamos, los hombres que gobernaban sentían parecidas pasiones en la virulencia de la lucha política española. Habían pasado por el Gobierno varios hombres que sembraron con sus querellas la ruina y el dolor, si bien no tanto como ahora. La Hacienda estaba en un período de quiebra. Se dilapidaba el dinero del país, de tal forma, que cuenta la historia que en los despachos oficiales se contrataban los empréstitos con primas ventajosas para la influencia, mientras el pueblo, después de las guerras, pasaba hambre y más hambre.

Cayeron aquellos gobiernos de pasiones y vino a regir la política el famoso gabinete de los puritanos que presidió Pacheco. Los hombres que se escogieron fueron de tal moralidad y preparación que en la Historia de España se recuerdan pocos gabinetes que mereciesen del dictado popular tal renombre: ¡Los Puritanos!

Pero cuando el gabinete reconstruyó la hacienda, y saneaba las costumbres, restañaba las heridas y olvidaba las querellas, la política, llena de pasiones y de odios que no se avenía al ostracismo llegó hasta el lecho de los Reyes y allí hizo presa. La influencia del General Serrano con la Reina fué sacada a la calle y se atribuyeron

a Serrano frases de tal mortificación para el Rey que el Gobierno se vio obligado a intervenir. El despecho político empezaba su obra. El Gobierno de los puritanos no podía proseguir la suya. El regimiento matrimonial, como nos dice la historia, se separó. El Rey don Francisco buscó refugio en el Pardo y la Reina Isabel en Aranjuez. Y un gobierno como el de Pacheco, que ajustaba a la moral y a la más perfecta gobernación al país, tuvo que detenerse en la marcha no ocupándose de más problema que el de reconciliar a los reinos esposos.

Y mientras el despecho político asestaba golpe de muerte al gobierno de la pureza, la vida del Gabinete de los puritanos se vio adscrita a la Real conciliación. Y en ello los ministros pusieron todo su empeño. Mas todo fué inútil. Pacheco visitaba a la reina que se resistía y, cuando después visitaba al Rey don Francisco, que resistía también, obteniendo igual negativa, llegó un momento en que el Gabinete tenía que dimitir.

Pero antes se intentó un gran esfuerzo, el último cerca del Soberano y de esta gestión se encargó aquel Ministro de la Gobernación que se llamó Benavides y a quien la Historia atribuye cualidades excepcionales de inteligencia, de probidad y de tacto. Benavides tenía con el Rey gran influencia y siempre se había dejado aconsejar por él. En esta ocasión el Ministro de la Gobernación expuso al Rey los males que sufría España al detenerse en la obra de reconstrucción y los efectos de una separación de los Reyes.

Hay en esta hora un episodio que si no hubiera alcanzado la más exacta comprobación de la crónica, sería imposible recordar por lo bochornoso y es que el Rey Don Francisco se quejó a Benavides que el General Serrano hacía gala de su privanza con la Reina llegando a decir que en cambio para él no tenía el menor respeto y que estaba dispuesto a transigir y que la separación si Serrano le guardaba las estimaciones y reverencias a

que denia derecho su regia persona. ¡Cuesta trabajo creer este episodio bochornoso! Pero así es; así está registrado en los anales de la Estafeta de Palacio que pueden comprobarse.

Y pasaron los tiempos dejando registrada una vergüenza así. Hasta que la historia pudo descubrir en los archivos políticos las cartas cruzadas entre los hombres que habían sido derribados por los Puritanos. Narváez estaba en París, no desterrado, sino ostentando la Embajada de España, y allí le escribía frecuentemente Donoso Cortés que a la sazón simbolizaba el despecho de aquellos gobernantes hundidos por sus errores. Tendría este genio de la política y de las letras mucho de donoso, pero nada de cortés, pues en una misiva que enviara a Narváez días antes de la visita del ministro Benavides al Rey Don Francisco, Donoso la anunciaba ya diciendo: El Gabinete se hunde. Pacheco ha fracasado en su intento de reconciliar a los Reyes. Ahora se va a realizar un último esfuerzo cerca del Rey por Benavides, pero fracasará también, porque si el Rey se ha acordado bien mi lección...

Tal fué la obra del despecho de los hombres que no se resignaban a dejar el Poder. No vacilaron en entregar a su Rey a la ignominia. Y eran otros tiempos y se empleaban otros métodos.

En estos tiempos de la dolorosa tragedia española, si Madrid resistiera muriendo, sin querer resistir, con otros gobernantes menos donosos todavía, que mandan perecer, pero desde lejos y mandan no comer, pero ahitos ellos, el despecho y la soberbia, que son las armas terribles del veneno político han causado a Madrid la Mártir, a la capital agonizante, la herida más mortal, la de morir después de esta agonía cruel a que la han sometido esas almas groseras de unos llamados hombres.

R. de San Simón.

S. P. E. S.

El patriotismo rojo

No podían escoger nuestros enemigos un disfraz que menos les conviniera, que menos ocultase su falsía que el de ese fervor patriótico que tanto se esfuerzan en simular en los discursos de sus Jefes, en sus radios y en sus periódicos.

El patriotismo es en absoluto contrario a sus principios y a cuanto los rojos han significado y significan toda su vida. Negrín, Alvarez del Vayo, Prieto y Largo Caballero, que han sido siempre y son ahora marxistas. Bien sabido es que el marxismo por ellos propugnado es totalmente opuesto al concepto de la Patria y es incompatible con ella.

El marxismo lo ha proclamado siempre así en libros, en trifulas, en cátedras, en todos los medios de propaganda. Quiere abolir todas las fronteras, borrar todas las diferencias raciales, no admitir más patria que esa expresión vaga de que tanto han abusado: la humanidad.

Sería ridículo citar textos de los pontífices marxistas, primero porque abundan hasta lo infinito y en segundo lugar porque nadie puede abrigar la menor duda sobre estas doctrinas esenciales del socialismo. El odio al extranjero, aunque sea invasor, es para sus ortodoxos una blasfemia porque sus principios rechazan hasta la denominación de extranjero.

De consiguiente Negrín, del Vayo, Prieto, Largo y todos sus compañeros si ahora son tan patriotas, si su primer principio es la in-

dependencia de España, entonces son traidores al socialismo, han renegado de Marx; no comparten los principios de Lenin ni de Stalin.

Sin embargo, siguen figurando unos en el partido socialista, otros en el comunista, otros en el anarquista y todos en las Internacionales, cuyo nombre ya niega el de nación y el de España.

Esas Internacionales no sólo no los han expulsado como apóstatas de sus doctrinas, sino que los ayudan, los defienden y los miman. Luego es evidente que siguen fieles a los principios negadores de toda nación y de toda patria.

En sus labios, los gritos de ¡viva la independencia de España! son una de las infinitas mentiras que prueban su falta de conciencia y de dignidad humana. Con tal de engañar a sus mesnadas, no les importa fingirse traidores del socialismo, apóstatas de cuanto hasta ahora han profesado, engañadores de los que han imbuido en las enseñanzas internacionales. Un día fusilarán al Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles y otro aparecerán devotos y contritos en un entierro católico que, para ser filiado y para engañar a cristianos inconscientes del extranjero, habían ordenado en las calles de Barcelona.

Pero la farsa es tan burda que sólo engañan a los que quieren ser engañados.

La prueba está entre otras infinitas—en quienes protegen y amparan su causa. No son los patrio-

LOS FRACASADOS

Hace algún tiempo escribía en este mismo lugar un comentario sobre la envidia, juzgándola un funesto vicio nacional. Quizá entonces mis observaciones eran algo incompletas, pues en ellas había dejado en la superficie la máquina de los móviles. Porque la envidia anda siempre movida por algo. No puede existir una envidia abstracta, sin objeto y sin sujeto. El envidioso lleva dentro de sí un bajo impulso, que le ciega, y le empuja la voluntad hacia aquellas cosas que él desea y no consigue. Y, en esta máquina de móviles, la palanca de más fuerza es la del fracaso. No hay quizá nada tan triste en la vida como fracasar.

Existen fracasados que toda la amargura la dejan dentro, y caminan por el mundo encorvados como vencidos, atribuyendo su fracaso, y a veces, con razón, a la adversidad, a la conjura, a los hombres de mala fe, a que nacieron con los santos de espaldas. Estos hombres, por lo general, no se vuelven contra nadie. A lo sumo, cuando se dirigen a la sociedad, es decir, a los hombres, lo hacen con un gesto de desprecio. Ellos no merecían el fracaso, lo saben, pero ya no tiene remedio, quedaron en la estacada, nadie los socorre, no pueden avanzar. En estos fracasados descubrimos un escepticismo elegante que ennoblecen con una sonrisa, como corresponde al hombre que lo comprende y lo perdona todo.

Pero hay otros fracasados que no pueden culpar a la adversidad de su fracaso, sino a su propia impotencia. En éstos el virus de la envidia cobra caracteres de tumor peligroso, porque ellos saben que fracasaron por incapacidad y que, pase lo que pase, en el mundo no pueden ser otra cosa que lo que han sido, es decir, unos hombres oscuros en los que nadie fija la atención. Ellos, en la juventud, tuvieron ambiciones, quisieron llegar, apuntaron a la fortuna y a la gloria, llegaron incluso a pensar que era el medio adverso el que los ahogaba, pero en el curso del

tas de ningún país, ni los que profesan principios nacionales.

Los rojos españoles cuentan con el apoyo incondicional de las internacionales, de las sectas que niegan el principio de patria como una antigüalla burguesa; de los enemigos de todas las Patrias; de los que luchan porque desaparezcan todas las fronteras y se instaure la revolución universal que forme la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas de todo el mundo.

Cuanto pretenden afirmar los rojos con su fingido fervor patriótico, lo destruyen ellos mismos al manifestar que la Rusia Soviética está a su lado, que los comités soviéticos del mundo entero cotizan a su favor, que las internacionales les envían recursos. Esas listas de donativos extranjeros que, para animar a los suyos, divulgan las emisoras rojas, son la mejor demostración de que el Comité rojo de Barcelona no es un gobierno de España, sino un agente más del Internacionalismo; que su causa es la de diluir la nacionalidad española en los principios marxistas, en traicionar a España, negar a España y vender a España y cuanto España significa para instalar aquí una sucursal de Rusia.

A eso se reducen sus vivas a la independencia de España, su pretendida lucha contra los invasores extranjeros.

Los principios que hasta ahora han profesado y sus amigos actuales en todos los medios subversivos del mundo, no permiten la duda. Pretenden lo contrario de lo que dicen: sus vivas son mueras a España; su lucha contra la invasión es lucha contra la afirmación de España, que por encima de todos sus embustes ha de prevalecer y de triunfar por obra y gracia de los verdaderos españoles.

José María CASTRO S. P. E. S.

tiempo se les puso el sol de cara, la rueda de la fortuna se paró en su sitio, el éxito feliz lo tuvieron al alcance de la mano sin obstáculos ninguno, y tampoco pudieron romper su prisión de mediocres. Este fue su momento terrible. Porque entonces no había a quien echar la culpa, fracasaban por impotencia.

La envidia que engendra esta clase de fracasos es terrible, porque no duerme. Es la obsesión permanente del bien ajeno, y el pesar de que alguien en la vida se aproveche de sus dones. A veces, en su obsesión insomne, llegan incluso a envidiar a los desgraciados, a los humildes, a los que apenas han hecho en el mundo otra cosa que trabajar y vivir, porque su ceguera no les permite valorar las categorías, y les estorban todos los hombres.

Muchos de estos fracasados lo son por abulia o por pereza. No han sido nada, porque el ser algo cuesta trabajo. Hay que luchar, que tener espíritu bien templado para las contrariedades; hay que cambiar la malicia por la generosidad, hay que ser indulgentes con los demás para que los demás lo sean con nosotros, y hay, más que esto, que trabajar: aplicarse al trabajo. Pero cuántas veces en estos fracasados la abulia no es sino un signo más de la mediocridad de su espíritu. Pobreza de espíritu he aquí la cualidad que determina el fracaso. Y con un espíritu pobre, no se pueden obtener sino obras pobres.

El marxismo reclutó una legión de fracasados. Quizá hablaba esencialmente a los fracasados, a los vencidos, a los inservibles. La ferocidad marxista en la zona roja nos ha demostrado a qué límites de crueldad llega el fracaso. Porque el que de un modo o de otro triunfó en la vida es siempre generoso.

El hombre que trabaja, y dentro de su trabajo obtiene una posición social, aunque sea modesta, no puede verse nunca libre de los insistentes ladridos de los fracasados. Es el obstáculo mayor que el trabajo encuentra en su camino. Y más que por el daño, por la amargura que contagian.

¿Qué podría hacerse con los fracasados, para que dejasen vivir y trabajar en paz a las gentes honradas? La solución es difícil. Ya no están en edad de recibir lecciones ni de asistir a cursos de moral. Se haría mucho bien aislandolos, pero las leyes no llegan a tanto. No hay otro remedio que vivir junto a ellos. Ya se irán haciendo vejicetos, irá perdiendo virulencia su veneno.

Pero a los chicos sí, a éstos se les puede educar en los principios de la seguridad y la limpieza del espíritu. A los chicos se les puede decir que la vida es lucha, y que hay que elegir bien el trabajo para que se sirva, y dentro de él, producir el mayor rendimiento. Con una generación educada en estos principios el fracaso no será posible, porque el modo de no fracasar en la vida es que el espíritu esté limpio, la voluntad fuerte, y nadie ambicione otro puesto que el suyo.

Francisco de Cossio.

A las señoritas de Soria y su provincia

Amado García García, Gerardo García Pérez, Mauricio Duro Revuelto, Fortunato Gómez Antón, José Montaner Terrón, Saturnino Tovar, Felipe Medell Fernández, Sargentos. Heridos de guerra: hospitalizados en la actualidad en el Hospital de la Cruz Roja, de esta capital desean entablar relaciones con señoritas de 18 a 25 años solteras y de buenas condiciones físicas y morales.

Les rogamos escriban a cualquiera de ellos, a dicho Hospital, Sala 3.^a

Hospital de la Cruz Roja. Soria, 1.º de diciembre 1938.—III Año triunfal.

OTRAS PETICIONES

Andrés Baquedano, una bota de vino y unos guantes; Apolonio Mofux, un paraguas y papel y sobres; Eustaquio Mariscal una bicicleta y un sombrero; Amable Nieto, una pluma estilográfica.

Los cuatro pertenecientes a la P. M. de Primer Batallón de Carros núm. 2. Estafeta 57.

CICATERIAS PUNIBLES

Somos los primeros en admirar el ejemplar patriotismo de nuestra retaguardia que, con razón, maravilla a los extranjeros que nos visitan y constituye una prueba palmaria de las virtudes españolas se conservan en toda su vitalidad.

No puede negarse su espíritu de sacrificio, su amor al trabajo, su abnegación y su inagotable desprendimiento.

Precisamente porque reconocemos este admirable comportamiento, nos vemos precisados a censurar las pocas excepciones que, de cuando en cuando, observamos y que tanto desentonan en el concierto general. Con el fin de que desaparezcan, vamos a sacar algunas a la pública vergüenza para que los aludidos adviertan el pésimo papel que están haciendo en esta hora de heroísmo colectivo del que tan incomprensivos y tan indignos se muestran.

En primer lugar, citamos la vergonzosa tacañería de los que se niegan a contribuir con sus aportaciones a las colectas que se llevan a cabo para fines benéficos y para hacer más llevadera y agradable la vida de nuestros heroicos combatientes.

Vemos, por ejemplo, mientras tomamos café y mientras la inmensa mayoría de los concurrentes ofrecen su óbolo para el "tabaco del soldado", que unos pocos siguen afanosos jugando sin hacer caso de la petición; otros simulan no tener cambios, sin que se les ocurra hacer ninguna diligencia para buscarlos, y alguno hace una señal negativa, como indicando que no puede contribuir.

Cuanto se diga para afeor esta conducta indigna es poco. El café es un lugar de lujo, de gasto superfluo; quien a él concurre es señal de que no sólo puede sufragar

sus gastos necesarios sino que tiene para su recreo. Es intolerable que quien está gastando para esparcimiento, aunque no sean censurables, se atreva a negar un pimiento o lo necesario para comprarlo a quienes por él están sufriendo privaciones en las trincheras y exponiendo su vida a las balas.

Nadie, en esos centros, tiene derecho a negar su contribución a las colectas patrióticas. El hacerle indica que no se siente la grandeza de la Causa por la que se debaten nuestros bravos, que se rompe la solidaridad con ellos y con el resto de los españoles cumplidores de sus deberes.

Esta conducta es tanto más censurable cuanto que muchas veces los que niegan su contribución son personas pudientes en quienes abunda el dinero y las comodidades. No se comprende cómo estos tales continúan insensibles viendo a su alrededor a tantos que pueden mucho menos que ellos, y, sin embargo, se apresuran a ofrecer su aportación con satisfacción y con entusiasmo.

No se dan cuenta los primeros del mal efecto que causa su mal ejemplo y de la condenación general que cae sobre su conducta. Precisamente en esta guerra es donde se ha mostrado maravilloso el ejemplo de los de arriba y de los de abajo, que aparecen todos fundidos en el mismo fervor por la salvación de España. Quienes no se conmueven con tal ejemplo y a pesar de él siguen encerrados en su egoísmo, en su tacañería, no merecen llamarse españoles ni se les puede creer que sean sinceros cuando ensalzan nuestro Glorioso Movimiento ni cuando encomian las proezas de nuestro invicto ejército.

Siempre es censurable la tacañería, pero durante la guerra es

un verdadero crimen cuando se manifiesta con relación a las necesidades de la Gran Cruzada española.

Cuanto decimos del "tabaco del soldado" es aplicable a las cuestiones de "Auxilio Social", a la ayuda a "Prentes y Hospitales", al socorro a las ciudades recién liberadas y a otras principales finalidades y ahora, en las proximidades de Navidad, hay que aplicarla de manera muy particular al "Aguinaldo del soldado", obra patriótica y cristiana a la vez, ya que se dirige a que nuestras tropas recuerden y celebren la festividad de la Natividad del Señor, que ningún católico puede olvidar.

Repetimos que son pocos los que faltan a estos deberes y si algún egoísta persiste, sea tratado cual merece, como mal español, como incompatible con la España heroica que lucha por su grandeza inmortal.

CARO MORALES

S. P. E. S.

Primer aniversario LA SEÑORA

D.ª Juana de Pablo Martínez
Falleció en esta ciudad el día 9 de diciembre de 1937
a los 72 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo don Primo Marco Gómez, hijos Lorenzo, Juana, Diego, Saturno, Celestino, Hermana Luisa de Jesús (ausente) y María Loreto; hermana Prima de Pablo; hijos políticos Ángel Peña, Pilar Burgos (ausente) y Marino Zafaras; nietos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones.

Soria diciembre de 1938.

El funeral que se celebrará el día 9 en la Iglesia de Santa María la Mayor a las once y las misas del mismo día en la Iglesia de Santo Domingo, a las ocho y media y nueve, serán aplicados por su eterno descanso.

EL JOVEN

VICENTE GIL PORTERO
Dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Pablo y doña Basiliña; hermanos Pedro, Victor, Teodora, Balbino y Bavilla; tíos, primos y demás familiares,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán reconocidos.

SERVICIO AGRONÓMICO NACIONAL

Sección de Soria y zona liberada de Guadalajara

CIRCULAR

Orden de la Jefatura del Servicio Nacional de Agricultura...

Precio de harina única... PROVINCIA DE SORIA...

Harinas panaderas enteras, con un 85 por 100 de extracción...

PROVINCIA DE GUADALAJARA

Harinas panaderas enteras, con un 86 por 100 de extracción...

Precios del pan familiar... Para las tres zonas de la provincia...

Para Soria capital: los mismos precios señalados anteriormente...

Para la zona liberada de Guadalajara: pieza de dos kilos...

Precios de venta de sub-productos de molinería...

PROVINCIA DE SORIA... Cartas, 29 pesetas Q. M.; mello o salvadillo, 28 pesetas Q. M.

PROVINCIA DE GUADALAJARA... Cartas, 30 pesetas Q. M.; mello o salvadillo, 26 pesetas Q. M.

Cartas, 30 pesetas Q. M.; mello o salvadillo, 26 pesetas Q. M.; y desperdicios de limpia útiles, 28 pesetas Q. M.

Sobre estos precios podrán darse un 5 por 100 los Sindicatos

Una copa de Coñac "DELAGE" es una copa de salud. TOME DELAGE. BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

LO QUE HAY

Sospechan muchos—y puede que tengan razón—que las doctrinas marxistas son un medio de que se valen sus fundadores para conseguir sus ambiciones particulares...

Lo que comunico a los señores Alcaldes, fabricantes de harinas y pan, y público en general, para su conocimiento y demás efectos.

La Delegación Nacional del S. N. T. ha fallado el expediente seguido por esta Jefatura al molinero de Arcos de Jalón don Eleuterio García Latorre...

El Jefe Provincial.

Patronato Nacional Antituberculoso

Números que convencen

La ley clásica en materia antituberculosa, de cualquier país, tiende a la consecución de una cama por cada defunción anual producida por el bacilo de Koch.

Según cálculos aproximados, venían falleciendo anualmente en España, a causa de la tisis, 30.000 personas en baja estadística.

Desde el punto de vista económico, y en números redondos, esos 30.000 tuberculosos muertos cada año, capitalizados por unidad en 30.000 ptas. representan una pérdida, en dicho tiempo, para la Patria de ptas. 900.000.000.

Si entre morbilidad y mortalidad producidas por la tuberculosis, páramos mientes en que, dadas las mismas, se apartan del concierto del trabajo más de 300.000 brazos de labor, calculados éstos, por unidad—y a muy baja jornada—en cinco pesetas, la pérdida media que se produce asciende a 600.000.000 de pesetas.

Englobando las cantidades anteriores por conceptos de pérdida de intereses (brazos de labor inactivos) y de capital (muertos) se produce una pérdida de 1.150.000.000 de ptas.!

Es evidente que, de acuerdo con la aspiración clásica apuntada del logro de una cama por cada fallecimiento, se necesitarían en España 30.000 camas por año. Antes del Movimiento Nacional, apenas si existían 2.500 camas como cifra única.

Sólo en dos años, el Patronato Nacional Antituberculoso, en plena guerra, ha llegado a la cifra real de creación de camas, que existen, de 8.000, en la España liberada.

¿Qué hacees tú, español, porque se aumente ese número y se disminuya el de mortalidad de tuberculosos? ¿No piensas que con tu restricción económica hacia esa obra gigante del Patronato—que incluye, pese al fragor ineludible de la guerra, de modo magnífico y magnánimo S. E. el Generalísimo—pueden ser uno o varios fa-

Nota de la Inspección provincial Veterinaria

Con el fin de comenzar la repoblación ganadera de la provincia de Teruel y teniendo necesidad de adquirir 1.954 cabezas de ganado lanar entrefino, hembras de uno o dos años, se pone en conocimiento de los ganaderos de esta provincia a fin de que con urgencia dirijan sus ofertas de venta a esta Inspección Provincial, indicando precio aproximado por cabeza.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70 Sub-Inspector de Odontología Consultas en Agrada el primer domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3. (Estanquillo).

Cursillo de vulgarización de Arte

Seguendo el plan propuesto por la Jefatura de Bibliotecas y Archivos al Ministerio de Educación Nacional, el próximo jueves, a las 12 de la mañana, en San Juan de Duero, dará su segunda conferencia el Director del Museo Numantino don Agustín Ruiz Cabriada con el tema "LA ARQUITECTURA ROMANA".

A LOS ABONADOS DE LUZ ELECTRICA

La Empresa ELECTRA DE BURGOS-S. A. Distribuidora de Saltos del Duero (Industria militarizada) ha comprobado en virtud de recientes estadísticas, con la aplicación de las nuevas Tarifas, que las clases humildes y obreras, no tenían las beneficiosas mejoras que aquellas que efectúan un mayor consumo de fluido. Y guiada, tanto el día que firmó la escritura de concesionaria, como hoy, del más amplio espíritu generoso y patriótico, con evidente perjuicio de sus intereses económicos, ya que son las Tarifas más bajas que se aplican en la España Nacional, ha acordado modificar la Tarifa 2.ª en los siguientes términos:

- A los abonados de clase humilde que paguen hasta 40 ptas. de alquiler mensual y no gasten más de UNO A TRES kilowatts durante todos los meses del año, se les concederá un Kw. de consumo en la base fija de una peseta. De este modo los precios para estos abonados serán los siguientes: 1 Kw. 1 pta.; impuestos, 0,20=total, 1,20, antes, 1,35. 2 Kw. 1,60; impuestos, 0,40=total, 2,00, antes, 2,70. 3 Kw. 2,20; impuestos, 0,50=total, 2,70, antes, 4,05. Estos precios se facturarán en los recibos del presente mes y en los de aquellos abonados que hubiesen pagado los del mes de noviembre, se les hará la correspondiente rebaja, facturándose el recibo por la diferencia que resulte a su favor. También vuelve a recordar la Empresa que todo el que pague hasta 40 ptas. de alquiler mensual, y no lo hubiese hecho, se presente por sus Oficinas para incluirlo en las listas que han de disfrutar de esta modificación de Tarifas. Burgos, 3 de diciembre 1938—III Año Triunfal. LA EMPRESA

MORCUERA

Con gran entusiasmo y sentimiento sin límites se verificó en este pueblo el segundo aniversario del fallecimiento de nuestro amado jefe José Antonio Primo de Rivera. Los actos fueron celebrados de la manera siguiente: El día 20, a las 12 horas del día, se procedió a engalánar todos los edificios públicos con las banderas Nacional y de Falange, a media asta, en señal de duelo y algunos balcones ostentaban las banderas roja negra y bicolor; también se ostentaban en las fachadas crespones y corbatas negras!

A las 20 horas del mismo día to-

do el pueblo se congregó alrededor de las "radios" que en este pueblo se disponen para escuchar las extensas y elocuentes palabras de los Excmos. Sr. Ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer, del Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuesta, y de nuestro Generalísimo don Francisco Franco Bahamonde que acabaron con un ¡José Antonio Primo de Rivera! ¡¡Presente!! Todos guardamos, brazo en alto, dos minutos de silencio. A continuación, las campanas de la Parroquia recordaban con lúgubres acentos la gloriosa muerte de Primo de Rivera.

El día 21, a las once de la mañana, se celebró un solemne funeral, al que asistió todo el pueblo en general, procediéndose después al descubrimiento de la lápida con la inscripción de José Antonio Primo de Rivera. El Rvdo. Cura Párrico, en breves palabras, hizo comprender la necesidad que todos tenemos de seguir el camino que nuestro Jefe tenía empezado y lo que hemos de hacer para imitarle. En el momento de descubrir la lápida, el Jefe Local de Falange, con sentidas palabras, explicó el acto que se estaba celebrando, exhortando a que todos sigamos el camino de Primo de Rivera y que todos le imitemos en sus doctrinas y virtudes, para de esta manera poder reconstruir a España y hacerla Grande, Católica e Imperial y a continuación se cantó el Himno de Falange. ¡Arriba España! Un Camarada

Inspección Regional de Seguros Sociales Obligatorios de Castilla la Vieja

Hallándose dispuesto en el Reglamento de la Ley de Accidentes de Trabajo la obligación de todo Patrono de llevar los libros de matrícula y de pago de salarios, y estableciéndose igual obligación en el Reglamento del Régimen de Subsidios Familiares de próxima implantación, está Inspección Regional advierte a todos los patronos que, siendo motivo de sanción el no llevarlos o hacerlos con retraso o inexactitud en el presente mes de diciembre, comenzará a llevar a efecto visitas de Inspección con gran intensidad con objeto de comprobar si dicha obligación es cumplida, sancionando con energía todos los casos de infracción que encuentre.

Burgos, diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

ANUNCIOS GENERALES

Banco Español de Crédito Servicios Centrales: Burgos 400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales. Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior. Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

PERDIDA de un bolsillo color oscuro, conteniendo cierta cantidad de dinero. Se ruega a quien lo haya recogido lo presente en esta Administración y se gratificará.

E. SANZ VILLA Médico-Oculista General Mola, 84-2.º Soria

OVEJAS.—Se venden 30 ovejas, 15 borregas y un mureco. Para tratar, con Eusebio Sanz, en Izana.

MOLINERO.—Se necesita con urgencia para molino de piensos. Dirigirse a Vda. de Marcelo Díez, en Abejar.

COMPRO las cuerdas de máquinas segadoras. Simón Sainz.—Soria.

RADIO.—Vendo aparato de radio Philips muy bueno. Razón, doña Marcelina Ramos, Ferriol, 11, primero.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS Jabones marca ASEO SORIA

CAZADORES, TELEFONISTAS. Certificados de penales urgentes, sólo PLAZA y CIA, S. L. "DDEYA".—Apartado 57, VITORIA. Directamente a reembolso o por medio de sus corresponsales.

AVISO. El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros del aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido, ya dicho, requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

NEUMOCOL JARABE El mejor Jarabe para combatir toda clase de enfriamientos, cura radicalmente la tos, bronquitis, etc.

De venta en FARMACIAS

SE VENDEN 73 ovejas para parir en primero de enero y 22 borregas, todas en buenas condiciones. Dirigirse a Anselmo Monge en Luba

TERNERA recién nacida, raza del país, se desea vender. Dirigirse a Agustín Romero, en Dombellas.

OVEJAS.—Se venden 140 ovejas de parir, 40 primíparas y las demás diente conocido. Para tratar, con Marcelino y Juan Valjejo, en Ledesma de Soria.

LENA.—Se vende leña de encina, propia para carbonear, en gran cantidad, pudiendo entrar carros y camiones hasta el mismo monte; hará a forma de subasta y la adjudicará a reserva de si juzgo propio el precio el día once de diciembre, a las 11 de la mañana. Para trato y condiciones, dirigirse a Sixto Romero, en Pozoburno.

PERDIDA de una oveja blanca que se extravió el día 21 del pasado, marcada en el lado derecho BS don escardilla en las dos orejas. Se ruega a quien la haya recogido lo comunique a Benito Solano, en Almajano, quien gratificará.

SIRVIENTA.—Necesito, de 40 a 50 años. Dirigirse a Angel Barrios en Golmayo.

EL SEÑOR Don Venancio Estepa Asensio falleció en Velilla de la Sierra el día 3 de diciembre de 1938 A LOS 59 AÑOS DE EDAD Hablando recibido los auxilios espirituales D. E. P. desconsolada esposa doña Basilia Pérez Vega; hijos Leonor, Alicia, Venancio (ausente) y Cristina; hijos políticos Demetrio Lagunas y Enrique Vega; nietas, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones. Velilla y diciembre de 1938

"La Catalana" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN EL AÑO 1864 DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9 Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909) CAPITAL SOCIAL: Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000 Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas. Reservas íntegras en España PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN CAPITALS OCUPADAS SEVILLA: calle Sierpes, 20 y 22 ZARAGOZA: Plaza de España, 4 Delegado para la provincia de Soria: PABLO MARCOS DE LEON Plaza del General Franco, núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14

JABON CRISOL DE VENTA EN DROGUERIAS, FARMACIAS, ULTRAMARINOS Y ALMACENES LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

Información general

Regalo del Caudillo a los musulmanes.—Atentado contra el Presidente del Consejo de Guerra en Rumanía.—Fuga de carabineros rojos. Viaje de Indalecio a Chile, donde se le considera indeseable

Un espléndido regalo del Caudillo a los marroquíes.

Sevilla.—El Generalísimo Franco ha dado una prueba más de afecto hacia los marroquíes que tanto sienten la Causa de España. Les ha hecho un regalo de 10.000 corderos para la celebración de la Pascua de Aid el Kevir.

El gobernador civil don Pedro Gamero, ha recibido a los periodistas, manifestándoles que el Gobierno había accedido a las reiteradas peticiones que le había hecho para incorporarse a una de las unidades de nuestra Gloriosa Escuadra y que deja por el tanto de ser gobernador de esta provincia y agradeciendo a todos la colaboración que le han prestado.

Por la tarde salió para Cádiz con objeto de embarcar en la ciudad que le destinan.

El coronel Gritescu estaba condenado a muerte.

Bucarest.—En el día del lunes último se ha producido otro atentado en la ciudad de Cernaviza, capital de Bukovina. El presidente del Consejo de guerra, coronel Gritescu, fue abordado por dos individuos que dispararon con tra él cuatro tiros de revólver. Solamente uno de los proyectiles alcanzó al alto magistrado, hiriéndole ligeramente. Un oficial de la guardia de tribunal militar logró detener a uno de los agresores, estudiando Lutovich, de dieciocho años.

El coronel Gritescu había recibido hace algunos días una carta firmada por "el Bloque del Terror", comunicándole haber sido condenado a muerte y que la sentencia sería ejecutada en una semana, lo que se ha llevado a cabo hoy, aunque no con los resultados previstos por la carta.

Los carabineros se niegan a acatar las órdenes de Negri y se pasan a Francia.

Perpiñán.—Entre las bandas armadas de la frontera roja española reina gran agitación. Es sabido que los titulados carabineros pertenecen a las partidas de asesinos y ladrones, integradas por jóvenes socialistas, que hicieron en Madrid y región del Centro, tristemente célebres las llamadas Brigadas del Amanecer y que más tarde fueron destinados a guarnecer la frontera para contener, con su salvajismo, el chorro de evasiones de personas de toda clase y condición.

Actualmente, diezmadas las divisiones rojas de los frentes, Negri ha ordenado que los citados elementos pasen a primera línea y está decisión ha dado origen a violentos incidentes por su negativa a acatar lo dispuesto por el "responsable" de Defensa.

Algunos de los más levantiscos han pasado a Francia y las autoridades departamentales muestran viva preocupación, ya que se trata de individuos desposeídos de todo sentimiento humano, que no pueden ser tratados como refugiados políticos.

El viaje de Prieto a Chile produce indignación en los periódicos de derecha.

Santiago de Chile.—La inscripción indeseada del representante hispano-soviético, Indalecio Prieto, para participar en las ceremonias previstas para el 25 de diciembre con ocasión de la entrada en funciones del nuevo Presidente Aguirre Cerdá, ha provocado la indignación general de los periódicos de derechas.

"El Diario Ilustrado" escribe que Prieto va en nombre de un "Gobierno que no ejerce su poder más que sobre una cuarta parte de España" mientras que existe otro Gobierno en España que ha sido reconocido por un gran número de Estados y que reina en tres cuartas partes de España. Chile no puede recibir con gusto a un hombre el cual ha excitado a los más espantosos crímenes. Prieto será un hombre indeseable para la mayor parte del pueblo de Chile.

Tabaco para los combatientes

La Falange de Cuba ha enviado dos mil libras de tabaco en hoja con destino a los combatientes. La Compañía arrendataria elaborará gratuitamente esos cigarrillos, que serán distribuidos rápidamente.

Los rojos temen nuevos ataques.

Hendaya.—Los rojos temen un nuevo ataque de las fuerzas nacio-

nales y el boletín del comisariado publica la siguiente noticia:

"Sigue la calma en todos los frentes de combate no registrándose ninguna actividad ni en Cataluña ni en los frentes últimamente movidos del Ebro y del Segre. Se equivocan quienes piensan que la paralización de los frentes es consecuencia de la llegada del invierno y que mientras no llegue la primavera no volverá a haber operaciones de gran alcance. Podemos asegurar que habrá nuevos ataques fascistas y quizás estos no se hagan esperar mucho tiempo".

Los maestros que regresan de Italia

Ayer se celebraron en Sevilla varios actos en honor de los maestros españoles que han regresado de Italia, en donde fueron cariñosamente recibidos por el Papa y el Duce.

Firma del convenio franco-alemán

Llegaron ayer a París el Ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop, su esposa y personas que le acompañan en su viaje para firmar la declaración franco-alemana.

Las autoridades francesas adoptaron grandes precauciones para conseguir que no se desmoronaran incidentes desagradables.

A las tres de la tarde, en la Sala del Reloj del Ministerio de Negocios Extranjeros, se firmó la expresada declaración por los señores Ribbentrop y Bonnet, Ministro éste de Negocios Extranjeros de Francia.

Se hace constar en la declaración franco-alemana que se establecen relaciones pacíficas de buena vecindad entre ambas naciones, que renuncian mutuamente a toda tentativa de modificación de fronteras y que ambos Gobiernos laborarán para llegar a un acuerdo que evite futuras disensiones, y que han de colaborar para la paz de Europa.

Por la tarde se celebró una comida a la que asistieron los representantes alemanes y los ministros franceses.

En los centros diplomáticos se acoge con gran satisfacción la declaración franco-alemana.

Incendio en Suellacabras

El día 30 de los corrientes sobre las cinco de la mañana del expresado día, se declaró un violento incendio en la casa del vecino de esta villa de Suellacabras, Paulino Valer Lafuente, en la que pereció carbonizado el dueño de la misma y cuantos enseres en ella existían.

A la extinción del incendio cooperó denodadamente y con gran entusiasmo el vecindario en masa de esta villa, juntamente secundado por el vecindario de Narros, que reveló su espíritu caritativo, pues al solo llamamiento del Jefe local de Falange Española, la Tradicionalista y de las Jons, de aquel pueblo, no vació en lanzarse en socorro de sus hermanos y camaradas de esta villa.

Por lo que desde estas columnas; como representante de la Autoridad y en nombre del vecindario, doy las más expresivas gracias al expresado vecindario.

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

Suellacabras, 6 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Esteban Vallejo.

Para que no haya un solo tuberculoso precisado de cura sanatorial que no tenga plaza, con estancias gratuitas para el pobre y el indigente, existe el Patronato Nacional Antituberculoso.

Soria, diciembre de 1938.

LA SEÑORITA LEONOR CEÑA LARRAZ Falleció en esta Ciudad, confortada con los Santos Sacramentos y la B. A., ayer 6 de diciembre de 1938. Q. E. P. D. Sus afligidos padres don Francisco y doña Juliana; hermanos Fernando; Julián y Victoriano (en el frente); Pascual y Pilar; tíos, primos y demás parientes. SUPLICAN a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma. Soria, diciembre de 1938.

Suscripción pro-aguinaldo al Combatiente

Cantidades recaudadas en el Ayuntamiento de Soria.

Escolástico González, 15; Cipriano Calvo, 5; Gobierno Civil 500; Francisca Sanz, 2; Justo Ugarte, 5; Julio Gil, 5; Aurelia Gil, 5; Excmo. Sr. Gobernador Militar, 50; Gregoria de Pablo, 2; Mariano Sotillos, 5; Primo de Marco, 10; Antonio Heras, 15.

Esteban Valero, 1; Felipe Andrés, 10; José García, 2; Cirilo García, 5; Inocente Marín, 15; Anacleto Ochoa, 5; Benito Postigo, 2; María de Maza, 5; Viuda Oñate, 10; Gabriel García Oñate, 5; José García Oñate, 5; Celedonio García Oñate, 5.

Automóviles Varea, 50; Antonio de Marco, 25; Pedro Ramos, 5; Basilio Orden, 50; Luis Gómez, 5; Ricardo Lapuente, 25; José Hernández, 25; Asunción Ruiz Zorrilla, 75; Saturnino Ridruejo, 50; Atanasio San Juan, 3; Gregorio Gonzalo, 5; Dionisio Romero, 3.

Viuda de Lerma, 2; Viuda de Pastor e hija, 10; José de la Merced, 5; Benita de Marco, 5; Viuda de Blasco, 10; Niñas Colegio Srtas. de Escudero, 15; Nicanor Manrique, 400; Ascensión Esteban, 10; Bernardo Esteban, 5; Angelita Benito, 25; José y Angelita Refollo, 5; Sinfiriano de Marco, 5; Srtas Escudero, 10.

Martín Vinuesa, 3; Antonia de Pedro y familia, 10; Mercedes Garcés, 5; Félix Chico, 3; Juana Carrasosa, 25; Juan Varea, 10; Miguel Lavilla, 10; Toribio Murguía, 10; Urbano Frías, 5; Joaquín Arjona, 50; Isidoro Herrero, 2; Felipe Sanz, 10; Jesús Diez, 50; Fructuoso Marqueta, 50.

Rosario Esteban, 5 Viuda de Tovar, 5; Antonio Tovar, 10; Torcuato Martínez, 50; Margarita García de Diego, 10; Carlos San Martín, 5; Víctor Herrero, 2; Cámara Oficial de Comercio, 100; José María Sanz, 5; Jacinto San Saturno, 2; Casto Hernández, 50.

Jefe y personal de Telégrafos de Soria, 671.25; Benita Salvador, 1; María Paz Relano, 10; Felipe Urtúria, 10.

Se consignó en nuestro número anterior que la señora Viuda de Pardo e hijas habían contribuido a esta suscripción con la cantidad de 100 pesetas. La suscrita por esta suma es la diez pesetas. Queda, pues, subsanada la equívocación.

Confederación Hidrográfica del Duero

Tercera subasta de materiales

ANUNCIO

El domingo día 18 de diciembre de 1938 se procederá a la venta pública, por el sistema de pujas a la llana, de los materiales procedentes del derribo del pueblo de La Muedra (Soria), propiedad de la Confederación Hidrográfica del Duero, en el local de la Jefatura de Obras Públicas de Soria, a las 12 de la mañana.

La venta se efectuará por lotes o por unidades sueltas en la cantidad que se desee, estando de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Soria y Oficinas de la Confederación de Valladolid, la lista de lotes y unidades, Pliego de condiciones facultativas y económicas. En el pueblo de La Muedra podrán inspeccionarse los lotes y materiales, todos los días de 11 de la mañana a 4 de la tarde previa una autorización del Ingeniero encargado.

Los precios tipo para esta tercera subasta de materiales, serán un 30 por 100 del valor fijado en los pliegos primitivos.

La subasta está dispensada de escritura ante Notario.

Lo que, para conocimiento general, se hace público. Valladolid, 3 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado del Estado.

NOTICIAS

Cumpleaños del Caudillo.—El pasado día 4 del mes actual, nuestro insigne Caudillo celebró su cumpleaños y con este motivo recibió el Generalísimo Franco cariñosas y entusiastas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera y afectiva.

Los presupuestos municipales de Soria.—El día 30 de noviembre último, fueron aprobados por la Corporación municipal los presupuestos del Ayuntamiento de esta capital.

Importan los gastos presupuestos 1.346.993,27 pesetas y los ingresos 1.347.743,27 pesetas. Existiendo por lo tanto un superávit de 750 pesetas.

En el nuevo presupuesto no hay modificaciones de importancia en relación con el año anterior.

Solamente se han aumentado los jornales mínimos que de 5 pesetas pasan a ser de 6'50 y los de 7 a 8.

También se han aumentado los sueldos del personal de oficinas, pues los sueldos hasta 4.000 pesetas se aumentan en un 15 por 100, y los de cifra superior, en un 5 por 100, excepto los sueldos del personal técnico, como Secretario, Arquitecto, Interventor, Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios, Practicantes y Matrona, que no sufren alteración alguna.

Viajeros.—Han regresado del viaje por las zonas de Andalucía y del Protectorado Español en Marruecos, el prestigioso doctor don Jesús Calvo Melendro y señora.

Muerto por la Patria.—En uno de los frentes de combate ofreció su vida a la Patria el joven Vicente Gil Portero.

A sus apenados padres don Pablo y doña Basilia hermanos Pedro, Víctor, Teodoro, Balbino y Baviña y demás familia hacemos expresión de nuestro más sentido pésame, y les servirá de consuelo que Dios habrá concedido el premio merecido a los que mueren defendiendo la sagrada causa de España.

PLATA Se compran toda clase de objetos de este metal en cualquier estado que se encuentren Joyería MONREAL General Mola, 47.—Soria.

Delegación de Hacienda de la provincia de Soria.—Las Corporaciones y particulares que tengan débitos pendientes de ingreso por toda clase de conceptos impositivos, en esta Delegación de Hacienda, deberán realizarlos antes del día 31 del actual, pues caso contrario, dará las oportunas órdenes para la expedición de las certificaciones de apremio con el 20 por 100 de recargo según previene el vigente Estatuto de Recaudación, esperando de todos cumplirán con escrupulosidad y celo lo ordenado, en evitación de las responsabilidades reglamentarias.

Soria 6 de diciembre de 1938.—El Delegado de Hacienda, Eusebio Cacho.

Aniversarios.—El día 10 del actual se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Juan García y García.

Las misas que se celebren dicho día, de siete a nueve y media de la mañana en la Iglesia de Santo Domingo por los R. P. Franciscanos y las que se celebren también el día 12 en la parroquia del Salvador se aplicarán por el alma del finado.

Reiteramos a los familiares del finado la expresión de nuestra condolencia.

Cumplese el día 9 del actual el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Juana de Pablo Martínez, esposa de nuestro querido amigo don Primo de Marco a quien enviamos muy sentido pésame, así como a sus hijos y familiares.

Fallecimientos.—Dejó de existir el domingo último nuestro buen amigo y paisano don Arsenio Vallejo, antiguo e inteligente funcionario, ya jubilado, de la Diputación Provincial.

Expresamos a sus afligidas hijas doña Justina y doña María, a su hijo político don Eladio Chicote y demás familiares, nuestro sentido pésame.

En el día de ayer falleció en esta capital la señorita Leonor Ceña Larraz, cuyo entierro, verificado en la mañana de hoy, ha estado muy concurrido.

Enviamos a sus padres don Francisco y doña Juliana, hermanos Fernando, Julián, Victoriano Pascual y Pilar y demás familia nuestro más profundo pésame por la desgracia que los aflige.

En San Sebastián falleció el día 4 del actual nuestro querido amigo don Felipe Benito, que ejerció el comercio durante muchos años en esta Ciudad, en la que contaba con buenas relaciones de amistad.

Nos apena sinceramente esta desgracia y significamos a sus hijos Teodoro, Rufo, Amador, Bernardino, Honorio y Florencia, hermanos y demás familia muy sentido pésame.

El día 5 del actual falleció en le villa de Vinuesa el respetable señor don Alejandro de Pablo Carretero, constituyendo su sepelio una gran manifestación de duelo que evidenció las grandes simpatías con que contaba el finado.

A su esposa, hijos, hijos políticos y demás familiares hacemos expresión de nuestro más sentido pésame.

AMA de cría se necesita con urgencia para criar en casa de los padres, en pueblo de la provincia de Logroño.

Informar en Soria: Félix Granados, Plaza de San Esteban, número 3-3°.

Repoblaciones forestales.—Aparte del cumplimiento de las acertadas disposiciones de carácter oficial en el orden de repoblación forestal, que se cumplirán exactamente, es preciso que la iniciativa particular coopere a fomentar la riqueza arbórea, en nuestra provincia, de una forma eficaz e inteligente.

No basta que se planten en terrenos determinados una buena cantidad de árboles y que se los atienda con cariño; es más interesante impedir que se sequen y pierdan, por falta de riego y de cuidado, mayor número de arbores, arraigados ya, en zonas, plazas y caminos, lo que indica una gran negligencia de las personas encargadas de propagar y sostener el arbolado.

Insistimos en recomendar que en los predios de propiedad particular se cultiven árboles frutales, que rinden muy apreciable utilidad y dan encanto a las fincas.

Soria 6 de diciembre de 1938.—El Delegado de Hacienda, Eusebio Cacho.

Comisión Local del Subsidio al Combatiente de Soria.—Pago de Haberes.—La Comisión Local del Subsidio al Combatiente de esta capital pone en conocimiento de los beneficiarios que sus haberes serán satisfechos en sus Oficinas. Avenida de Navarra núm. 5, en los días 9 y 10 del actual, de las 5 de la tarde a las 9 de la noche.

Entendiéndose que el primer día cobrarán todos los comprendidos en las letras A a la M, inclusive, y en el segundo todos los restantes.

Recaudación de contribuciones.—Zona de la capital.—Se recuerda a los contribuyentes que el período voluntario de cobranza del cuarto trimestre del año actual, termina el día 10 del presente mes; advirtiéndoles que el que no haga efectivas sus cuotas para dicha fecha, como último día, incurrirá en el apremio correspondiente.

AL CERRAR

En los frentes del cinturón de Madrid

Es una emoción siempre fuerte y siempre distinta de todas las demás en la guerra, en nuestra guerra, la visita a los frentes del cinturón de la capital y la contemplación de la ciudad inmediata, todavía sojuzgada por la horda. Ninguno de los desesperados esfuerzos de los rojos en el transcurso de los meses logró conseguir, no ya mejorar, pero ni siquiera modificar las líneas, que permanecen inquebrantables en los alrededores de Madrid y sintiendo aún, en algunas de sus mismas calles, a las brigadas internacionales, que todavía no se han marchado y que llegaron a España para cumplir la finalidad de saquear, incendiar y arriarlo todo.

Nunca se interrumpe la guerra en estos sectores, donde la estabilización ha ido sumando poder ofensivo y defensivo y en la que los soldados han logrado una habitación admirable y perfecta al medio, siempre peligroso, con espíritu que es tanto más asombroso cuanto que resalta con la propia singularidad de los muchachos como ejemplo de patriotismo indiscutible.

La vida en la Ciudad Universitaria no tiene un tono distinto del que se produce en otros frentes. Aquí, como si el enemigo no estuviera a tan escasos metros en perpetua observación y en constante amenaza de los distintos sectores, se afrontan serenamente los procedimientos que intentan hacer flaquear el espíritu de nuestras tropas, las cuales dieron al enemigo la sorpresa violenta con una respuesta que estaba dirigida desde nuestra parte por técnicos y por armas más terribles que los morteros marxistas y hubo la terrible y adecuada contestación y las minas y los dinamiteros españoles tuvieron la tremenda respuesta, con frecuencia, por los mismos caminos rojos, que antes de lograr concluir su criminal agresión, se encontraron castigados con los mismos medios en sus propios puestos prácticamente evacuados.

Las más importantes vías de la capital están al alcance de nuestras piezas y hasta de las ametralladoras. Sin embargo, la violencia de nuestra metralla sólo se desencadena contra los numerosos objetivos militares que los rojos han salpicado en la capital para encubrir la felonía de sus torpes satisfacciones.

A pesar de las tremendas dificultades y los numerosos riesgos que la empresa presenta, a diario se hacen prisioneros de las líneas enemigas, que hablan del ambiente insostenible de la ciudad y del dilema de perder la vida estérilmente cuando a cualquier jefecillo se le antoja. Los que salvan su vida explican los nuevos y trágicos detalles de las persecuciones en Madrid, que en vez de terminar, han mejorado sus procedimientos hasta hacerlos complicados, sigilosos, como una tela de araña en la que fatalmente hubieran de quedar prendidos los miles de españoles que allí tienen y no perdieron nunca la fe en Dios y en el Caudillo.

Boda.—Mañana contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de Almarza, el culto Médico don Gabriel Ortiz Molina y la distinguida señorita Petra Rubio Peña.

Desearios al simpático matrimonio las mayores venturas.

Cultos.—Mañana, festividad de la Inmaculada Concepción de María Santísima, Patrona de España y de la Ciudad, se celebrará, en la parroquia de Nuestra Señora del Espino, solemnisísima función religiosa, a la que asistirán, en representación de la Ciudad, el excelentísimo Ayuntamiento y el Ilmo. Cabildo Colegial.

El sermón está a cargo del M. I. Sr. D. Julián Garcés, Magistrado de la Colegiata.

El mismo día, a las tres y media de la tarde, dará principio el tradicional Octavario a María Inmaculada, en la misma Iglesia.

La función, que la Asociación de Hijas de María dedica a su Inmaculada Madre, se celebrará a las diez, en Santa María la Mayor.

Correos.—Para América del Sur saldrán vapores del Puerto de LISBOA, los días 4, 7, 12, 1, 20, 28 y 30 de diciembre.

Para Cuba, día 4 y para Nueva York, día 14.

Todos estos frentes próximos a la capital vibran con una emoción intensa en el afán constante de aprisionar a los marxistas exacerbadamente, y convencidos nuestros hombres que, ante las apremiantes necesidades del enemigo, sufren estérilmente privaciones sometidos a la horda a tan escasa distancia mientras se observa más y más el dolor de la tragedia de los que dentro de la ciudad sufren y esperan.

Nunca el enemigo puso mayor esfuerzo que en las distintas batallas que libró para salvar Madrid de la presión que la sujeta tenazmente. Y todos sus esfuerzos y todas sus violencias más terribles no consiguieron jamás originar una situación que continuara hasta que el Generalísimo lo quiera, porque los soldados españoles clavaron sus banderas en la propia roca del suelo madrileño. De aquí donde no llegan ellos, con los morteros y con las minas, y de aquí en las magníficas posiciones, que más que avanzadas son impresionantes para la propia horda, sólo se moverán estos soldados de la Patria cuando su más alto Jefe les grite: "¡Adelante y Arriba España!"

SPECTATOR

Orden moral, orden social, orden sanitario: son las consignas de los países triunfadores.

Ética, disciplina y salud son símbolos y oriflame del Patronato Nacional Antituberculoso.

ANUNCIOS

Daniel de San Pío ESPECIALISTA GARGANTA-NARIZ-ODOS Calle del Requeté Aragón, 21 ZARAGOZA Tel. 28-44

TERNERO y ternera de raza holandesa, de 15 días, se venden Para tratar, Viuda de Sixto Morales, Gral. Mola, 48.—Soria.

TRASPASO.—Se desea traspasar H. Comercio. Para informes dirigirse a las dueñas, General Martínez, Almazán.

CASA.—Vendo casa nueva construcción, planta baja, dos viviendas, corral y 1.200 metros terreno edificable. Razón: Carretera Madrid "Las Palmeras".

SECRETARIA.—Se halla vacante la plaza de Secretario del pueblo de la fecha, con el haber de 2.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos. Las solicitudes se dirigirán al Sr. Alcalde. Navalcaballo, 5 diciembre 1938. El Alcalde, Juan Ciria.

SE ARRIENDAN inmejorables tierras de labor de 110 a 120 yugadas para las dos hojas, en el pueblo de Garray, con majada y corral. Para tratar, con Victoriano Liso, Calle del Ferial, 14. Soria.

SUBASTA DE RESINAS.—Declarada desierta por falta de licitador la subasta de los aprovechamientos de resinas de 34.145 pinos del monte pinar de este pueblo, durante el quinquenio 1938-39 a 1942-43 por el tipo de 36.145 pesetas anuales, se celebrará la segunda bajo las mismas condiciones establecidas por el anuncio de esta Alcaldía, publicado en el B.O. del Estado del día 1 de noviembre último y en el de la provincia del 7 del mismo, admitiéndose los pliegos de proposición hasta una hora antes de la señalada para la subasta.

Valdeebro, 1.º de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Eusebio López.

RENTA O VENTA.—Se anuncian en renta o venta 225 yugadas de tierra a dos hojas, en el término municipal de Tozalmoor (Soria) y otra, 22 en la misma forma. Para tratar dirigirse al administrador de Villar del Campo (Soria) en Tarazona de Aragón, calle de Marrodán, núm. 15, 1.º.

Imp. de E. Las Heras—SORIA

EL SEÑOR Don Alejandro de Pablo Carretero FALLECIO EN VINUESA EL DIA 5 DE DICIEMBRE DE 1938 A LOS 78 AÑOS DE EDAD Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. A. Su afligida esposa; hijos; hijos políticos; sobrinos primos, y demás parientes. Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y ruegan eleven a Señor una oración por el eterno descanso de su alma.